
Ovčič ali metljaji. 
M. Ta bolezen ima po raznih krajih sloven

skih dežel razna imena. Imenuje se: ovčič, met
ljaji, sajevec, metuljavost, metljavica, metilji (prej 
ko ne mesto metulju (i=U) in morda še kako dru
gače kje drugod. Največkrat napada ovce in sicer 
ko kuga. Vzrok tej bolezni so jeterni metulji (Le
beregel), Distoma hepaticum, ki se včasih v veli
kem številu po jetrih, žolnčnih žilah in v žolč
nem mehurju zaredijo. Govejo živino ta bolezen 
bolj poredkoma napade, še bolj redkokrat pa svinje. 
Brž v začetku, ko se bolezen še le izcimljuje, je 
le težko iu redkokdaj spoznati, pozneje pa, ko že 
bolj huda postane, so bolene živali klaverne in 
slabotne, se slabo redijo, postanejo kumerne, ble
dične, driska jih pogosto nadleguje in blato, ki 
gre od njih, grdo smrdi., vezavne kožice v očeh 
in slezne kože so blede in jezik je belo umazan. 
Volna je trda in rada izkapa. Včasih se najdejo 
cele črede, ki so od ovčiča napadene, celo vse 
volne nage. Dalje imajo take živali napet trebuh, 
gumbe pod kožo in otekle noge (so vodenične), 
jetra se povečajo in če se na jetra pritisne, jih 
zaboli. Metulji pridejo le ko zalega v živali, kar 
mokro poletje silno pospešuje. Bolezen se začne 
navadno po leti ali v zgodnji jeseni in navadno 
najbolj po zimi in v prvih mesecih spomladnih v 
marcu in aprilu mori. Zdravil, ki bi to bolezen 
z gotovim vspehom ozdravila, do zdaj še ne po
znajo. Sploh ni zdravila, ki bi v jetra z metulji 
obsajena priti mogla, ni da bi jih tam pomorila 
ali pregnala. Tam, kjer se je ktero živinčo od 
te bolezni napadeno zopet ozdravilo, tam je na
rava sama največ pripomagala k zdravju, t. j . 
metulji so sami od sebe iz živinčeta pobegnili. V 
posameznih primerljejih, v kterih se je bolezen še 
dosti zgodaj spoznali, se morejo ovce pri prav 
obilni hrani z pelinom in soljo, kamnovim oljem 
in z malim podarkom železa ohraniti, dokler se 
metulji iz njih izselijo in živali popolnoma ozdra
vijo. Največkrat pa je, brž ko se je bolezen spo
znala, živali mesarju prodati. Nekteri starejši 
ovčarji mislijo, da se metljavaste ovce po paši na 
jesenskih in zimskih setvinah morejo do zdravja 
spasti, pa to je kriva misel. Prigodilo seje lansko 
leto, da so čredo od 281 metljavastih ovec na je
senski setviui pasli. Meseca februarja pa vkljub 
ugodnemu vremenu so dobile drisko in vedno več 
jih je cepalo, akoravno se jim je zjutra, predno 
so se na pašo gnale, suhega sena vsak dan ne
koliko pokladalo. 

Predubranivne naredbe so najboljša sredstva 
zoper to bolezen. Ogibati se je mokrotnih paš

Gospodarske stvari. 



nikov zlasti okoli srede junija. Kratka paša na 
mokrem pašniku od junija počenši je zadosti, da 
se živali metljave zalege nalezejo. Predno se živin
četa zaženč na pašo, naj se jim nekaj suhe klaje 
položi, ali pa naj se ovce v hlevu držijo, ki mo
rajo pa suhi in vse vlage prosti biti. Konečno 
naj bode tukaj še nekaj o tem povedano, kako 
se metljaji izcimijo, zaredijo in razvijejo. Po iz
ločkih živalskih grejo metljaji najbolj spomladi 
iz živinčet. Metljaji so namreč popolnoma godni, 
da se med seboj plemeuijo. Stari metljaji, kakor 
se zdi, poginejo in se z drugo hrano vred pre
bavijo. Nahajajo se le v tenkih nikdar pa v de
belih črevah. Jajca se razvijajo le na mokrotnih 
krajih in sicer se preselijo zarodki najprej v živali 
nižje organizacije v polže, zaželke itd. v kterih 
se najprej v klicne mešičke razvijejo, v kterih se 
zopet klicni mešički naredijo in kot taki prejšnje 
mešičke zapustijo. 

Ti klicni mešički, ki so metljajem že zelo 
podobni, so prava zalega metljajem in udirajo v 
jetra drugih živali, kjer se v prave metljaje raz
vijejo, ki so popolnoma godni, da se med seboj 
plodijo. 

Kako prav za prav metljajeva zalega v ži
vali pride, to še ni do natančne gotovosti dognano. 
Prej ko ne se to godi po pitni vodi ali pa po 
krmi zlasti zeleni krmi, na kteri so polži, zaželke, 
itd. v kterih so klicni mešički metljajev. 

Kako bi vinogradarji leži in boljše prodajali vino! 
(Nasvetuje g. Gothe ravnatelj vinorejske šole pri Mariboru.) 

II. Lorensko na Francoskem pridela na leto 
blizu toliko vina, kakor naše Štajersko. Ali vina 
ondi hitreje in boljše v denar spravijo, kakor pri 
nas. To pa zato, ker imajo 345 vinskih tržcev in 
9042 vinskih komisarjev in agentov. Štajerska je 
leta 1873. pridelala 1,948.000 veder vina t. j . 
75,488.000 litrov. Akc bi to med 1,150.000 šta
jerskih prebivalcev enako razdelili, tedaj bi na 
vsakega prišlo 65 litrov; ravno toliko kolikor sploh 
na vsakega avstrijskega prebivalca. Ali drugače 
rečeno : večji del štajerskega vina izpijemo Štajerci 
sami; v sosedne dežele se primerama le malo proda. 
Vsled tega je pa prva skrb trženje z vinom tako 
uravnati, da se bo vino lehko, zanesljivo in po 
ceni prodavalo in kupovalo, da bo vsak vinogra
dar pa tudi tisti, ki vino potrebuje, vedel, kam 
in do koga se ima obrniti za pravo vino ljutomersko, 
pekersko, zavraško, bizeljsko, haložko, framsko, 
ritonjsko, vinarijsko itd. V ta namen nam naj
boljše služijo vinski agenti t. j . možje za ta po
sel posebno odbrani, ki vinski kraj dobro poznajo, 
zaupanje posestnikov vin pa tudi kupcev imajo, 
ki torej proti malemu plačilu posredujejo. Vino
gradarji mu naznanjajo, kako in koliko vina imajo 
za prodati, tržci, kupci, krčmarji pa se pri njem 
oglašajo in hitro poizved6, kder se vino dobi, 
kakoršnega želijo. 

Govorilo se je o nastavljanju vinskih agentov 

uže mnogo, storilo pa nič, ker se te velevažne reči 
nihče ni resnobno poprijel. Da se pa ž njo enkrat 
začne in poskusi, je vinorejska šola pri Mariboru 
sklenola začetek storiti. Našla je v osebi g. Jožefa 
Faulanda za ta posel najsposobnišega moža in ga 
postavila za vinskega agenta. Poslovati bo začel 
16. sept. 1878. vsak delavnik od 11.—12. ure 
dopoldne v uradnici vinorejske šole pri Mariboru. 
Mož je v vinskih zadevah zveden in spreten, ker 
je bil mnogo let kletar v večjih kletih. 

V s a k t o r e j , ki h o č e v i n o p r o d a t i , 
more to ali sam ali pismeno naznaniti temu g. 
agentu; povedati mu ima: koliko vina je za pro
dati, kde in kedaj je prirastlo, trsno sorto, iz ka
tere je bilo pridelano, in potem kde se nahaja. 
Vina na ogled in pokušanje zamore pridjati, ali 
tudi ne; kakor hoče. Ceno tudi lehko pristavi ali 
pa izreče, da se vino proda, za koliko se bo ce
nilo od agenta, ravnatelja vinorejske šole in od 
drugih strokovnjakov po doposlanem vino na ogled. 
Da pa je vino na ogled poslano isto, katero se 
za prodajo ponudi, temu ostane se vč prodajalec 
sam porok. Vsako za na prodaj napovedano vino 
se zapiše v posebne naznanilne knjige (Anmelde
bucb), kder se vse gori omenjeno zaznamva. Vpis
nine se pa vselej, ali se vino poznej proda ali 
ne, agentu plača po 2 kr. od hektolitra (1 hek
toliter je toliko, kakor 1 vedro, 20 pintov (boka
lov) in 33/i maselca). Naznanitelj zamore vselej 
tudi drugod in komurkoli vino predati, vendar 
agentu mora to na vedenje dati, da ga iz knjig 
izbriše; če to opusti, ga zadenejo vsi nepovoljni 
nasledki. 

V s a k pa ki h o č e v ino k u p i t i , lehko 
pri agentu iz naznanilnih knjig izve za vina, ka
tera so za prodati. Sedaj zomore kupec sam iti 
vina kupovat, agentu pa izplača l°/0 od kupnine, 
če je vino res kupil: na primer^ 1 fl. če je 1 šter
tinjak vina kupil za 100 fl. Ce pa hoče kupec 
agenta tudi seboj imeti in želi njegovega posre
dovanja pri prodajalcu, tedaj mu pa izplača po 
2 % t. j . po gori navedenem izgledu 2 fl. Kupec 
zamore pa, kedar je dovolj upanja dobil do agenta, 
tudi temu pisati, kakšnega vina da želi; v tem slu
čaju ima agentu povrnoti tudi vse stroške, katerih 
je za kupca imel. Kedar bo že mnogo vina na
povedanega, kupcev pa nič, tedaj bo agent z do
voljenjem prodajalcev napravil javno vinsko dražbo 
ali licitacijo pa na ogled v steklenicah poslanih vinih. 
Tako utegnemo pomalem priti do vinskih sejmov 
in vinskih borz (AVeinborseu). Slovenski vinogra
darji, premislite nasvet mnogo skušenega in zve
denega ravnatelja vinorejske šole mariborske ! Po
skusimo in podpirajmo za naše vinorejstvo vele
važno upeljevanje in udomačenje vinskih agentov, 
sami bodemo imeli največ haska! 

Konje šteli bodo letos od 1. do 10. septem
bra, to pa po ministerijalni odločbi od 1. aug. 1873. 

Sejmovi. 26. aug. Ljubno, Pobrež ptujski; 
28. aug. Celje, sv. Trojica v Slov, gor. Svičina; 



29. Muta, Orešje pri Brežicah, sv. Peter na Oters
bahu, sv. Filip, Žavec; 30. aug. Hajdina, Poli
čane: 31. aug. Planina. 


